UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jedzienus:
vienkarsa lauzta lini-
ja, slegta lauzta linija,
daudzstaris, izliekts
daudzsturis, ieliekts
daudzsturis, daudz-
stiara malas, virsotnes,
diagonales, trijsturis,
trijstara virsotnes, ma-
las, lenki, Saurlenka,
platlenka un taisnlenka
trijstari, lenku pret-
malas un piemalas, ma-
lu pielenki un pretlenki,
trijstara augstums,
mediana, bisektrise.

1.1. Kuras no attélotam figiram ir:
a) vienkarsas lauztas linijas;
b) slégtas lauztas linijas?
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1.2. Uzzimé vienkarsu lauztu liniju ar trim
posmiem un aprékini tas garumul!

1.3. Nosauc dota vai uzziméta daudzstira
virsotnes, malas un lenkus!

1.4. Papildini tekstu, izmantojot zimé&jumul!

B

Lenka A pretmala ir....
Malas AB pielenki ir ... un ...
Malas AC pretlenkis ir ...

1.5. Plakné doti punkti A, B, C. Atliec punktu D
ta, lai:

a) Cetrstaris ABCD butu izliekts;

b) ¢etrstaris ABCD butu ieliekts!
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1.6. Uzzimé piecstlri ABCDE, kura malas
AB = BC= (D, bet lenkis B un lenkis Cir
taisns. Veic nepiecieSamos mérijumus un
aprékini i piecstlra perimetrul

1.7. Nosauc ziméjumos redzamas trijstlra
medianas, bisektrises un augstumus. Savu
viedokli pamato, izmantojot S0 nogrieznu
definicijas.

1.8. Kads ir mazakais posmu skaits slégtai lauztai
[inijai?

1.9. Uzzimé lauztu liniju, kuras tris posmi atrodas
uz vienas taisnes! Izskaiti posmu skaitu
uzzimétajai lauztai linijai. Padoma, kads
mazakais posmu skaits varétu bat lauztai
linijai ar doto nosacijumu? Atbildi pamato!

1.10. Plakné atlikti 4 punkti A, B, Cun D. Izpéti,
cik var izveidoties trijstari, kuru virsotnes
atrodas $ajos punktos!

2, Lieto trijstura
nevienadibu
trijstuira eksistences
noteiksanai.

2.1.1zmantojot trijsttra nevienadibu, parbaudi,
vai trijstira malas var bat 3 cm, 4 cm un
8cm.

2.2.Trijstara divu malu garumiir 1 cm un
7 cm. Nosaki treSas malas garumu, ja
zinams, ka tas ir naturals skaitlis! Pamato, ka
citu iespéju nav!

2.3. Vai eksisteé trijstaris, kuram vienas malas
garums ir 2 reizes lielaks neka otras malas
garums un 2 reizes mazaks neka tresas
malas garums?

2.4. Divu trijstara malu garumi ir 4 cm un
6 cm. Cik gara varétu bat tre$a mala? Atbildi
pieraksti ka divkarSu nevienadibu!
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Sasniedzamais rezultats

3. Lieto trijstaru
vienadibas pazimes
divu trijstiiru vai to
elementu vienadibas
pieradisana.

3.1. Nosaki trijsttru vienadibas pazimi, péc kuras
trijstari ABC un DEF ir vienadi!

C F
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3.2.Taisnsturi novilkta diagonale. Pieradi, ka divi
iegtie trijstari ir vienadi!

3.3. Kadus vienadu trijstlru parus tu redzi saja
ziméjuma? Pieradi trijstlru vienadibu!

A

4, Nosaka trijstaru
vienadibu ar
praktiskiem
panémieniem
(savietosana, rutinu
tikla izmantosana vai
mérisana).

4.1. Parbaudi, vai dotie trijstari ir vienadi,
izmantojot linealu un transportieri!

> T

4.2. Uz papira lapas uzzimé rinka liniju ar centru
O un radiusu 5 cm! Novelc divus savstarpéji
perpendikularus diametrus NM un PK!
Savieno diametru galapunktus un izgriez
iegUtos trijsturus! Ka parliecinaties, ka
iegUtie trijstari ir vienadi?

4.3. Dots no papira izgriezts kvadrats. Izmantojot

locisanu, pamato, ka kvadrata diagonales

sadala kvadratu cetros vienados trijstaros!

(Kvadrats jasaloka pa abam diagonalem.

Trijstari péc locisanas sakrit, tapeéc tie ir

vienadi.)

4.4. 1zpeti, kur ratinu tikla jaatliek punkts K; lai
trijstari ABC un KLM batu vienadi!

5. Pétnieciska cela
formuleé trijstara
nevienadibu.

5.1.Vai no kociniem, kuru garumi 3 ¢cm, 5 cm un
9 cm var izveidot trijstari?

5.2. Doti kocini, kuru garumiir2 cm, 3 cm, 5 cm,

7cmun 9cm.

a) Grupa izpétiet visas iespé&jas un noskaidrojiet,
no kuriem trim kociniem var izveidot trijstari
un no kuriem trim — nevar izveidot trijstari!

b) Apspriedieties un atbildiet uz jautajumu!

Vai, zinot tikai malu garumus, pirms trijstara
veidos$anas var pateikt — tads trijstaris eksisté
vai neeksisté?

5.3. Stieples garums ir 24 cm. No stieples tiek
izlocits trijstaris. 1zpéti, kads ir trijstara
garakas malas iespéjamais garums!
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Sasniedzamais rezultats

6.Veido logisku un
secigu spriedumu
gaitu, risinot aprékina
un pieradijuma

6.1. TrijstUra perimetrs 33 cm, vienas malas
garums ir 9 cm. Aprékini trijsttra paréjo
malu garumus, ja zinams, ka tas ir vienadas!

6.3. Dots taisnlenka trijstaris ABC (£C = 90°).
AC = CB=8cm.Punkti D, Eun F sadala
malu AC Cetros vienados nogrieznos, punkti
K, L un M sadala malu CB ¢etros vienados

6.6. Vai eksisté trijstaris, kuru ar vienu nogriezni
var sadalit divos Saurlenku trijstaros? Atbildi
pamato!

6.7. Dots trijsturis ABC, AC=6,AB =14, BC=16.

pari, veicot pétniecisku
uzdevumu.

planu prezentacijai par dazada veida
trijstariem un to elementiem!

Kopa ar savas grupas biedriem izdoma
planu, ka noteikt isako marsrutu, kurs sastav
no 3 nogriezniem un iet caur visiem Siem
punktiem!

uzdevumus. 6.2. Paskaidro pieradijuma solus! nogrieznos. Pieradi, ka A DCK = A MCF!
Vai var novilkt nogriezni AK, kurs sadala
B K C A doto trijstari:
a) divos trijstaros, kuru perimetri ir vienadi;
D b) divos vienados trijstlros? Atbildi pamato!
E
F 6.8. Punkti A, B, Cun D atrodas uz vienas taisnes.
Trijstari ABK un ABM ir vienadi. Jaierada,
A L D ka trijstari CKD un CMD ir vienadi! Izveido
¢ K L M B pieradijuma planu, noradot katra soli
Dots taisnstaris ABCD, AD =10, AB =4, aplakojamos trijsttrus un elementus, kuru
Kir BC viduspunkts, L ir AD viduspunkts. 6.4. Trijstlra perimetrs ir 60 cm, malu attieciba ir vienadiba tiks secinata!
Japierada: A ABL = A CDK. 4:5:6. Aprékini trijstira malu garumus!
Pieradijums. K
AL=%AD=5unCK=%BC=5 6.5. Pieradi, ka AC + BD > AB + CD!
Tatad AL = CK
AB = CD (péc dota) B A B c D
LA=/,C=90°
Tatad A ABL = A CDK (m I m) A
A C
'l M
D
7.Plano darbu grupa/ | 7.1.Kopa ar savas grupas skoléniem izdoma 7.2. Skolas pagalma ir atzimeti Cetri punkti. 7.3. Kopa ar savas grupas skoléniem izveido

planu, ka, izmantojot kadu no trijstaru
vienadibas pazimem, aprékinat attalumu
starp diviem savstarpéji nesasniedzamiem
punktiem A un B!
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Sasniedzamais rezultats

8. Novelk medianu,
augstumu un bisektrisi
dazada veida trijstaros,
ka ari iegiist medianu,
augstumu un bisektrisi
ar lociSanas palidzibu,
izmantojot trijstara
papira modeli.

8.1. Novelc medianu AM un augstumu AH!

A

8.2. Dots trijstlira papira modelis. Ar locisanas
palidzibu izveido visas trijstira medianas!
Kadu hipotézi var izvirzit?

8.3. Novelc visus augstumus dotajos dazada
veida trijsturos (Saurlenka, taisnlenka,
platlenka)! Ko vari secinat?

(Lai lietderigi izmantotu laiku, ieteicams
ieprieks sagatavot darba lapu, kura uzziméti
vairaki visu veidu trijstari.)

9. Lieto trijstura
nevienadibu ka
matematisku modeli
realas dzives situacijas.

9.1. Pilsétu parku zalajos cilvéki dazkart iestaiga
savas tacinas (sk. zim.). Kapéc vini ta rikojas?
Vai tu vari savu atbildi pamatot, izmantojot
matematikas zinasanas?

9.2. Celotajam jaskerso tuksnesis. Vinam
janoklast no punkta A lidz punktam B
(sk. zim.). Lai atrak izk|Gtu no tuksnesa, vins
noléma iet stingri pa kursu - pa taisni AB.
Péc kada laika vins$ konstatéja, ka ir nedaudz
novirzijies no kursa. Vai vin$ var parplanot
marsrutu ta, lai ta garums neb0tu garaks par
sakotnéji planoto? Atbildi pamato!

9.3. Ziméjuma attéelots kadas pilsétas ielu
tikls. No punkta C uz punktu D var noklut
dazados veidos. Nosaki, kurs no diviem
iezimétajiem marsrutiem (sk. zim.) ir Tsaks!
Atbildi pamato!

>

9.4. Sléposanas trase jauzbuvé ka vienkarsa
slégta lauzta linija. Tas garums ir viens
kilometrs. Ar laternu apkartni var apgaismot
250 m radiusa. Vai iespéjams izveidot tadu
trasi, lai ta visa batu apgaismota? Atbildi
pamato!

(Pirms uzdevuma risinasanas ieteicams
parliecinaties, ka skoléni saprot jedzienu
vienkarsa slegta lauzta linija.)
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